

# 纪检监察工作学习交流专刊

2024年第2期（总第110期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年3月10日

## 工作动态

### 学院纪委参加省纪委监委“室组”联动监督第六协作单元工作会议

2024年3月6日，省纪委监委第三监督检查室“室组”联动监督第六协作单元工作会议在石家庄铁道大学召开，各单位纪委主要负责同志和1名业务骨干参会。会议总结过去一年取得的成绩，传达学习了各协作单元召集人碰头会会议精神，并就下一步协作单元运行机制及监督检查工作进行了研讨安排。

## 议论风生

### 增强“事事心中有底”的行动力

近期，国务院召开全国安全生产电视电话会议，要求各地“真正把‘时时放心不下’的责任感转化为‘事事心中有底’的行动力”。强化“事事心中有底”的行动力，就要树牢底线思维、极限思维，不折不扣、狠抓落实，一步一个脚印推动党中央各项部署要求落地见效。

近期多地发生的安全生产事故深刻警示我们：安全生产必须警钟长鸣。要做到“万无一失”，就要强化“时时放心不下”的责任感。如果忽冷忽热，想起来就紧一紧，想不起来就松一松，这样时断时续、时有时无的“放心不下”，很难让人“放得下心”。

对党员干部来说，践行底线思维、做好各项工作，还要将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力。这个“底”，是底数，对党中央决策部署心中有数、对分管领域的工作情况了然于胸；是底线，存戒惧、常警醒，牢牢守住底线红线生命线；是底气，站得高、望得远、想得深，工作起来就能有的放矢、得心应手。

“心中有底”，尤须“落实有效”。很多安全生产事故之所以一再发生，并非因为“心里没底”，而是没有“落实到位”。抓落实，要让制度真正走进现场，成为必须严格执行的“硬杠杠”和“铁规矩”。要紧紧抓住责任制这个“牛鼻子”，不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实。紧扣党中央确定的目标任务、决策部署，不讲条件、不搞变通，一件一件落到实处、做出实效。

## 黑板报

### 纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展

二十届中央纪委三次全会，是新征程上深入推进党的自我革命、全面从严治党的一次重要会议。习近平总书记在全会上发表重要讲话，从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，深刻阐述党的自我革命的重要思想，科学回答关于党的自我革命的三个重大问题，明确提出推进自我革命“九个以”的实践要求，对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署，对纪检监察干部队伍寄予殷切期望、提出明确要求，为新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提供了根本遵循，为做好新征程纪检监察工作提供了强大思想武器和科学行动指南。

学习贯彻中央纪委三次全会精神，最重要、最关键的是学深悟透习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。党的十八大以来，习近平总书记带领全党以前所未有的决心力度推进全面从严治党，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，指引百年大党开辟了自我革命的新境界。这是我们党坚持“两个结合”推进理论创新取得的新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的新篇章，标志着我们党对马克思主义政党建设规律、共产党执政规律的认识达到新高度。这一重要思想深刻回答了我们党“为什么要自我革命”的重大问题，指明了确保全党永葆初心、担当使命的根本任务；深刻回答了我们党“为什么能自我革命”的重大问题，坚定了全党用好“第二个答案”、解决大党独有难题的信心决心；深刻回答了我们党“怎样推进自我革命”的重大问题，展现了党永葆生机活力、

走好新的赶考之路的光明前景。纪检监察机关要怀着深厚感情、怀着坚定信仰、怀着强烈使命深学细悟，充分认识这一重要思想的重大意义，深刻领悟推进自我革命“九个以”的实践要求，坚持不懈在深化内化转化上下功夫，自觉贯彻到纪检监察工作全过程各方面。

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好今年纪检监察工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，坚决落实全面从严治党战略方针。要突出凝心铸魂深化拓展主题教育成果，突出“两个维护”深化政治监督，突出铲除土壤条件深化反腐败斗争，突出常态长效深化落实中央八项规定精神，突出严的基调深化党的纪律建设，突出政治定位深化巡视巡察，突出规范化、法治化、正规化深化纪检监察体制改革和制度建设，突出发扬彻底自我革命精神深化纪检监察机关自身建设，为开创党的自我革命新局面作出不懈努力。

人勤春来早，功到秋华实。新的一年，广大纪检监察干部要把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”转化成听党指挥、为党尽责的实际行动，以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态，纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

## **廉洁文化建设** **不日新者必日退**

古人云：“君子之学必日新，日新者日进也。不日新者必日退，未有不进而不退者。”一个人不仅为学需要“日新日进”，各方面的进步莫不如此。在这辞旧迎新之际，用心领悟“不日新者必日退”的哲理，激扬不懈奋斗的精神，对于做好新年度各项工作大有裨益。

善于学习。世间万物无时无刻不在发生变化，人的能力素质只有因时而变、“日新日进”，才能跟上形势，适应变化，避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的境地。“最美新时代革命军人”叶升学，由一名初中学历入伍的士兵，一步步成长为通信尖兵、专业骨干，他的成功秘笈就是始终保持“升学”状态，持续学习新知识，主动适应新要求。可见，只有勤于学习、坚持学习，善于将所学知识用于指导实践、促进工作，才能乘势而上、有所作为。

永不满足。无论是学习还是创新，都是一个持续动态的过程，需要有“学然后而知不足”的心态，不断挑战自我、追求卓越。宋代范仲淹每晚睡前都有“自计”的习惯，即“自计一日饮食奉养之费及所为之事”，也就是算一算自己拿的俸禄和一天所做之事是否相称。我们不妨借鉴这种做法，经常检点自己、盘点得失，以激励自己永不自满、永不懈怠，以“没有最好，只求更好”为目标，富有创造性地做好本职工作。

不断创新。创新是打开束缚思维、禁锢思想枷锁的“金钥匙”。邯郸基层消防战士陈建强，在工作中发现，以往救援坠落深井的人，多是用挖掘机在沟边挖掘，极为耗时耗力，有时还营救失败。他发散思维，从下雨打伞打开伞面、合拢成杖得到启发，成功发明出高延伸度可视无人深井救援设备。这个故事说明，结合本职工作、结合正在做的事情大胆创新便可能大有可为。只要学会创新、勇于创新，就能在矛盾和困难面前应对自如、脱颖而出。

人的最大力量，正是源于对自我的超越。只有保持“日新日进”的状态，以“越是艰险越向前”的胆识、“咬定青山不放松”的执着、“千磨万击还坚劲”的毅力，勇于在他人想不到的地方寻找机会或出路，才能采撷到成功果实，从而让人生进入更为辽阔的境界。

## **从严治党金句**

长期以来，各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素无时不有，各种侵蚀党的肌体健康的病毒无处不在，如果不严加防范，经常打扫政治灰尘，久而久之必将积重难返。我们必须常怀忧患意识、底线思维，始终保持刀刃向内的坚定自觉，补钙壮骨、排毒杀菌、祛病疗伤、去腐生肌，涵养积极健康的党内政治文化，持续净化党内政治生态，汇聚激浊扬清的强大力量，使党永不变质、不变色、不变味。

责任编辑：袁芝

签发：杨威